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Anul XVIII. Blaj, 8 August 1908. Numărul 31. 

După un veac. 
Se împlinesc o sută de ani dela 

naşterea unui mare dascăl al Bla
jului, care a fost, în aceeaş vreme 
şi un dascăl al întregului nostru 
neam. 

Născut din obârşie ţărănească, 
Simeon Bărnuţiu a şiut să ţină 
seamă de aspiraţiile poporului, pe 
vremuri grele şi primejdioase, într'o 
epocă când cuvintele nu aveau în
ţelesul lor sburâtor de astăzi. Intrat 
în rândul clericilor noştri la 1826 
termină cursul seminarial şi ocupă 
apoi funcţii în cancelaria şi şcoalele 
din gremiu, unde se distinge, mai 
ales, ca profesor de filozofie şi de 
istoria universală. 

Spiritul lui ager a încercat să 
scruteze nouă terene în domeniul 
acestor ştiinţe; a încercat adeeă să 
redea în limba românească terminii 
tehnici ai filozofiei, şi a extins ca
drele istoriei universale şi asupra 
unui popor obscur şi necunoscut. . . 

Si zidurile aşezămintelor cui-
turale au prins şi ele viaţă; învă
ţătura înaintaşilor a prins şi ea 
aripi 

F O I Ţ Ă . 
R U X A N D A . 

— Nuvelă originală a «Unirii*. — 
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Cum se revărsă de ziuă, Măria Sa dădu 
poruncă la armăşei şi la arnăuţi, să priudă 
pe logofătul Trifăilă şi să-1 aducă la curte, 
viu ori mort. 

Zarvă şi larmă In întreaga Suceavă. 
Toate şuşăniţele curţilor boereşti erau pe-
rândate şi scormonite, toate colţurile cetăţii 
erau cercetate cu deamăruntul de cinovnicii 
şi ortomanii domneşti, doar numai de-or află. 
unde-i mistuită flinta lui Trifăilă. Spătarul 
Costea înştiinţa pe pârcălabii şi pe pârgarii 
de rediuri şi de lanuri, să năimească hăitaşi, 
răzlindu-i prin cuiburile şi inimile coclaurilor, 
pe la răscrucile drumurilor, pe la vadurile 
apelor, doar numai de-or dă de urma 
•ogofătului. 

Evenimentele din 48 îl iau în 
vârtejul lor şi glasul lui, răzbate 
ca trimbiţa unui Arhanghel la adu
narea din Dumineca Tomii si la 
cea de pe Câmpul libertăţii., 

Pe urmă ia drumul pribegiei 
şi, după ani de studii, se stabileşte 
ca profesor în Moldova, unde n-a 
rămas însă vreme îndelungată. 

Slăbit de boală şi de sforţările 
prea mari ale temperamentului său 
expanziv, se doreşte, în clipele din 
urmă să moară acasă; a murit pe 
drum însă şi a fost însoţit în cea 
din urmă cale — spre Bogşa-ro-
mânâ — mare pompă bisericească 
de mii de oameni, cari l-au ştiut 
apreţiâ după vrednicie. 

Acolo doarme şi astăzi şi terna 
lui risipită se va cutremură de 
emoţie, când lumea românească a-
dunatâ la Şimleu va peregrină la 
mormântul lui, ca la mormântul 
unui om mare. 

Ne asociem acestui act de pie
tate naţională şi ne descoperim şi 
noi capetele, în faţa mormântului 
unde se odihneşte astăzi plăpândul 
vlăstar născut cu un veac înainte! 

Sine „Astra" non itur ad astra! Con 
vocarea adunării generale a „Astrei" şi în 
anul acesta a fost salutată cu entusiasm din 
partea mult încercatei noastre prese naţionale. 
Articoli luminaţi şi însufleţiţi au îndemnat 
publicul român la participare şi totodată s'a 
scris şi despre starea noastră culturală — 
îndeosebi despre ţinuta clasei noastre culte 
faţă de „Astra." 

Cred dară să fie la locul său, dacă în 
preajma acestui eveniment cultural se vor 
auzi voci şi din public şi să vor desbate 
unele ceştii de interes cultural şi s t râns 
legate de „Astra" 

Ştim cu toţii, că „Astra" e întemeiată 
şi susţinută pentru l i teratura română şi cul
tura poporului nostru. 

De asemenea ne este cunoscut tu turora 
adevărul, că cu cât va fi mai cult poporuj 
nostru, cu atât mai bine va stă nu numa¡ 
in privinţa intelectuală, ci şi în cea materială 

Avantagiile stării mai bune ale clasei 
ţărăneşti însă se reflectează direct şi intensiv 
şi asupra clasei culte, carea — pe cum 
ştim — constă din cărturari , comercianţi şi 
meseriaşi. Este dară foarte firesc, ca o clasă 
cultă — conştie de sine şi de datorinţele 
sale — să privească de o datorinţă- primor
dială, ca să conlucre din toate puterile la 
ridicarea culturei a clasei ţărăneşti , fiindcă 
cu cât va fi mai cultă, respective mai avută 
aceasta clasă, cu atât mai bine îi va merge 
şi ceieialalte. 

La munca grea — dar măreaţă şi no
bilă — a deşteptării şi cultivării poporului 
nostru încă nu este de ajuns, ca să avem 
numai vre-o câţiva mecenaţi marinimoşi, cari 
jertfesc averea lor pe altarul culturei na
ţionale şi e prea insuficient, ca numai o 
mână de mecenaţi intelectuali să lucre cu 
vorba şi condeiul pentru „Astra;" ci este 
neapărat de lipsă, ca întreaga noastră clasă-

Dar pace. Trifăilă se ascunse par'că în 
.pământ. O săptămână întreagă l-au tot 
căutat, au tot întrebat de urma lui, dar 
înzădar. 

Şi apoi ce ja le şi ce părere de rău nu 
eră la curte! Se pregătiseră numai de dragul 
lui opt călăi de cei mai voiniceşti, i-se gătise 
şi temniţa, îl aşteptau şi lanţurile şi uneltele 
schingiuire)', — doar numai de s'ar îndură 
să vină mai în pripă. Avea doar şi Bogdan 
Vodă milă cu multă lume, dar de dânsul nu 
s'ar mai fi îndurat de loc. Iar dacă Măria 
Sa nu-şi despăgubea vina, trebuia să rămână 
cu ruşinea păţită. 

Aşa a şi fost. Rămase cum îi spuseră 
unii din curtenii veliţi ai Ţârii Moldoveneşti, 
că după cum s'ar zvoni prin norod, el a 
apucat-o în Ţara Leşească, şi că unindu-se 
cu Pet ru Rareş, are de gând să vie şi să-i 
înfrângă oastea lui Bogdan şi să-1 pună pe 
dânsul la cârmă. 

* . 
Bătrânul logofăt Tâutu stătea de vorbă 

cu jupanul lancu şi cu jupâneasa Smaranda, 

când tocmai îl aduse vântul şi pe Bogdan 
Avea de gând să întrebe pe Tâutu, dacă a 
auzit vre-o clevetire, vre-o vorbire de om 
din gura Muşăteştilor. 

Măria Sa nu se aşteptă de loc să gă
sească în casa logofătului Tăutu tocmai pe 
Muşăteşti. Dar după ce-şi făcu plecăciunile 
pe la musafiri, eră poftit pe un jeţ . 

Muşăteştii, cari nu erau bucuroşi de 
sosirea Măriei Sale, voiau să se re t ragă sub 
prepus, că Măria Sa ar avea de grăit o vorbă 
în patru ochi cu încârunţitul Tăutu. 

Bătrânul logofăt Tăutu îi rugă, că de 
au voie bună pot ' rămânea şi ei de faţă şi 
poate că ar face şi "mai bine. lancu şi Sma
randa priveau lung şi sfios în ochii lui 
Bogdan. 

— Am de vorbit cu tine, logofete Tăutu, 
o vorbă să-mi lămureşti o treabă, zise Bogdan. 

— Cum de nu? Cu toată inima şi 
plăcerea, Măria T a ! 

— Zi-mi, dacă-i adevărat, că Ruxanda, 
fica celor de faţă, m'a vorbit de rău în
aintea t a ? 
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cultă să se grupeze în jurul acestui focular 
cultural şi să participe — direct sau in
direct — la afacerile ei de interes obştesc. 

îndeosebi necesară este concentrarea 
noastră în jurul „Astrei" azi, când un uragan 
nepraznic urlă şi şueră a pustiu deasupra 
redutelor din frontul cetăţii noastre culturale. 

A sosit oara a 11-a. când fieşte carele 
Român de bine trebue să sară în apărarea 
culturei naţionale, dela carea depinde nu 
numai prosperarea intelectuală şi bunăstarea 
materială a poporului nostru, ci chiar exis
tinţa lui naţională: 

Stări aşa triste — pe cum ne arată şi 
consemnarea membrilor dela 31 August n. 
1907 a „Astrei" — nu-i permis să mai dăi
nuiască lung timp întră noi, căci altcum 
suntem pierduţi. 

Aceasta consemnare adecă ne spune, 
că aceasta instituţiune — întemeiată şi sus
ţ inută pentru cultura poporului român din 
Ungaria şi Transilvania — nu are mai mulţi 
membrii activi, decât 1750 — 96 fondatori, 
254 pe viaţă şi restul ordinar — deşi noi 
chiar şi după cea mai duşmănoasă statistică 
formăm o clasă cultă de cel puţin 10,000 
bărbaţi şi sigur tot atât de mare va fi şi 
numărul sexului gingaş din aceasta clasă. 

Nu se mai poate tolera, că nici chiar 
2 părţi din 10 a clasei noastre culte să nu 
iee parte nici într 'o formă la munca „Astrei." 
a cărei menire este, ca să deie in mâna ţă
ranului român cel mai sigur şi important 
mijloc pentru asigurarea existinţei sale mo
ra le şi materiale. 

E imposibil să crezi, că în 8 părţi din 
10 a clasei noastre culte să nu existe in
teres pentru cultura poporului nostru, fără 
carele 1j3 din clasa aceasta aproape de fel, 
iar 2 / 3 numai cu chin şi. vai ar putea există. 

Te doare inima, când observi, că din 
7 episcopi de ai noştri unul nici nu e indus 
în consemnarea „Astrei," din carea mai 
lipsesc încă un arhimandrit şi cel puţin 20 
de canonici, deşi barem clerul superior ar 
trebui să fie complet indus în lista mem
brilor. Dintre protopopii şi preoţii noştri — 
cari sigur vor fi cel puţin 2500—3000 — 
nici chiar 600 nu sunt membrii ai „Astrei." I 

Jupâneasa Smaranda păli cu cotul pe 
jupanul Iancu şi-i şopti încet la urechie: 

— Auzi Iancule, că vorbeşte despre 
copila noastră! 

— înaintea mea? — Ruxanda să te fi 
vorbit de rău? — F e r e a s c ă Dumnezeu Sfântul 
şi Maica Precestă, eu despre asta n-am de 
loc ştiinţă, Măria Ta! — Dar bine cine v'a 
zis una ca as ta? 

— Cum să poate? N'ai auzit, Tăutulei 
de acel logofăt cu două f e ţ e ? . . . Să vezi, 
l-am făcut măi deunăzi logofăt, dar îl cre
deam băiat cuminte şi credincios, când colo 
ia-n te uită, ce mi-a făcut!? — M-a vorbit 
de rău tocmai înaintea celor de faţă, de 
nu s'or supără numai, că-i pomenesc in 
vorbă. 

— Aşa-i Iancule? Ce zici? îl întrebă 
Tăutu. 

— Aşa-i, Chir logofete, cum am auzit 
şi noi, că ne-a vorbit de rău înaintea 
Măriei Sale. 

Bogdan mişcat de aceste cuvinte, se 
îndreptă spre Vornicul Iancu şi spre 
Smaranda. 

— Cum se vede, atunci suntem supă
raţi fără pricină. Acel ticălos de logofăt, de 
n 'ar mai ajunge zilele de mâni, a stricat 
prietinia noastră, că dragă Doamne, bine ne 
mai în ţe legem! — 

— Doamne, Maică Precestă, ce răuta te 
de om, vorbea cu vrednicia lui de bătrân 
logofătul Tăntu, făcându-şi cruce de sur-

în treacăt fie amintit, că dintre cei 10 preoţi 
militari activi numai pe 2 i-am aflat în 
consemnare. 

Ţi-se suie sângele în faţă, când din 
consemnarea aceasta te convingi, ca cele mai 
bine situate clase sociale de ale noastre — 
cărora aparţin advocaţii, directorii de bancă, 
medicii, inginerii şi comercianţii — sunt 
foarte slab reprezintate între memorii „Astrei" 
— atâ t cu numărul, cât şi cu numărarul . 

Iată advocaţii — cari după părerea 
mea vor fi vre-o 250—300 — abia întrunesc 
numărul de 208 şi dintre aceştia 153 sunt 
numai membrii ordinari, deşi aproape toţi 
ar putea şi t rebue să fie fondatori sau 
pe viaţă. 

Dintre 100—150 de directori de bancă 
dela institutele noastre în consemnarea Astrei 
am aflat 19. — 5 pe viaţă şi 14 ordinari — 
deşi şi despre aceştia toţi putem spune tot 
aceea, ca despre advocaţi. 

Medici sunt induşi 60 ca membrii — 
6 fondatori, 9 pe viaţă şi restul ordinari — 
şi eu cred, că şi ei vor dâ un contigent de 
120—150. Dintre medici de asemenea n 'ar 
fi permis să lipsească nici unul din lista 
„Astrei," ci ar trebui să fie înscris fieşte 
carele cel puţin ca membru pe viaţă. 

Tot aceeaş o putem zice şi inginerilor 
noştri, de cari vom avea cel puţin 30—50. 
Dintre ei sunt 13 inscrişi — 1 pe viaţă şi 
12 ordinari — deşi — pe cum ştiu — toţi 
sunt bine situaţi şi sigur nu le-ar cădea greu 
a solvi şi taxe mai mari. 

Comercianţi t rebue să avem noi barem 
vre-o 1500—2000 şi totuşi la „Astra" numai 
67 sunt înscrişi şi dintre acestea 60 sunt 
numai ordinari. 

Corpul didactic — carele constă din 
vre-o 2—300 profesori şi cel puţin 3000 în
văţători — e reprezentat la „Astra" cu 91 
membrii dintre profesori şi 84 dintre învă
ţători. Dar să nu uităm, că din clasele a-
castea se recrutează cei mai mulţi mecenaţi 
intelectuali, cari aduc jertfe morale pe 
altarul „Astrei", ce mai cu seamă se poate 
zice despre bravii şi harnicii nostru pro-

I fesori. 

prindere. De l-ai prinde, să nu-1 mai cruţi 
Măria Ta, că v'a stricat, cum văd, toată 
bună înţelegerea şi toată pacea! — 

—. Mare i-a mai fost îndrăzneala, reluă 
Vornicul Iancu, acum văd, că lucrurile stau 
a l t f e l . . . la mijloc a fost numai o făţărnicie 
şi a tâta tot. 

— Măria Ta, şopti bătrâna Smaranda, 
ai rămas atunci tot cum te credeam noi 
înainte v r e m e . . . . 

— Dar şi tu, mamă Smaranda, şi tu 
Iancule a-ţi rămas tot aşa cum vă credeam 
eu, oameni buni, oameni cinstiţi şi de 
treabă. 

Bogdan privea înduioşat la dânşii şi 
fără nici o vorbă îi Smbrăţoşă cu căldură 
pe amândoi. 

Apoi plecându-şi fruntea spre pământ, 
îşi aduse aminte şi despre Ruxanda nevi
novată şi-1 podidiră lacrimile, că o jignise 
a tâ t de mult. 

Bătrânul Tăutu privea cu înduioşare 
cum se iartă Măria • Sa cu Muşăteştii In 
casa lui. 

Bogdan, cu toate, că eră craiul Ţării, 
nu se ruşina să ceară ier tare dela jupanul 
Iancu şi dela jupâneasa Smaranda şi să le 
sărute mâna cu smerenie. 

Dupăce se cinstiră, închinându-şi unii 
altora multă sănătate, pace dulce şi bună 
înţelegere ca mai înainte, Muşăteştii porniră 
cu Bogdan şi cu Tăutu spre curtea veche, 
unde sălăşluiâ Vel Vornicul Iancu Muşat. 

Amploiaţi privaţi sau aplicaţi la dife
ritele oficii ale statului vom avea cel puţin 
5—600 şi totuş la „Astra" numai 148 sunt 
înscrişi, dintre cari 77 sunt notari comunali. 
N'ar strica, ca cei neutralisaţi pentru lupta 
noastră politică cel puţin la acţiunile noastre 
culturale să iee parte cât de activă. 

Oficianţii aplicaţi la băncile române 
vor fi cel puţin 600—800 şi totuşi nici 100 
nu sunt membrii „Astrei". 

Meseriaşi vom avea barem vre-o 1000 
până în 1500 şi diutre aceştia nici 20 nu 
sunt înscrişi la „Astra". 

Bănci b m e situate avem vr'o 100 şi 
50 mai mici, dintre cari nici chiar 50 nu 
sunt t recute în lista membrilor. 

Despre celelalte clase sociale repre
zintate la „Astra" nu mai amintesc, fiindcă 
sunt mai mici la număr şi apoi scopul meu 
nu este a face statistică, ci a spune facto
rilor competenţi şi tu turor Românilor de 
bine, că e timpul suprem a dâ acţiunilor 
noastre culturale direcţie nouă şi corespun
zătoare nu numai împrejurărilor actuale, ci 
şi principiilor de azi. 

E neapărat de lipsă adecă, ca să ţinem 
cont de spiritul timpului şi acomodat lui să 
diregem busola acţiunilor din sinul şi jurul 
„Astrei". 

Cu vre-o câţiva articoli scrişi mai cu 
seamă din incidentul adunării generale, cu 
ţ inerea alor câteva conferinţe sau repre
zentaţii teatrale şi cu editarea unui organ 
necorespunzător azi scopului n'o să putem 
ajunge îngrabâ la scopul măreţ al „Astrei". 

Trebue schimbat sistemul vechiu cu 
altul modern şi dat alta direcţie acţiunilor 
noastre culturale! 

E neapărat de lipsă înainte de toate, 
ca să facem „Astra" cât se poate de cu
noscută chiar şi în cele mai inferioare 
pături ale poporului, fiindcă mulţi sunt 
dintre ai noştri, cari nici de veste nu iau 
auzit. 

Munca aceasta însă nu se poate face 
numai prin ziarele noastre, ci prin acţiuni 
pornite din sinul comitetului central şi di-
rigeate direct la persoane. 

IV. 

Soarele t rudit de oboseala zilei sclipea 
galeş printre norii albi cenuşii, cari învâliau 
limpezişul zărilor albastre. In roşeaţa pur
purie a amurgului vântul mai ticnea tur
batul freamăt al brazilor. In iiniştea sării 
tăcute pe măguri şi pe pripoare se auzeau 
doiniri de c a v a l . . . departe sunau clopotele 
oilor, doar turmele se întorceau dela păşune 

Întunecase. Un luceafăr bălai ţ intuit 
pe întinderea bolţii sinelii t remură încet 
poleiu-i argintiu. Din răriştea brazilor alu
necă pe orizontul presărat cu flori scân
teietoare de aur crăiasa întunerecului, care 
se înălţă încet-încet, rostogolindu-şi gândi-
toarea-i frunte prin talazurile norilor subţiri 
şi creţi. Ajunsă în înălţimi cernea peste 
codrii şi ape o ploaie de raze aurii. Lu
ceafărul de seara, răzbea prin ramuri cu 
razele-i calde, făcându-şi loc pe icoana Maicii 
Preceste luminându-i curata înfăţoşare. Sub 
chipul Născătoarei prididită spre soare-ră-
sare, ardea o candelă, a cărei lumină t răgea 
de moarte. Pe păreţii odăii se întindeau 
nişte umbre negre , mari . Fiorul morţii trecea 
pe alături. 

Ruxandei e rău, e foarte rău. O dor 
obrajii, cari au fost pălmuiţi nemilos de lo
gofătul Trifăilă, o d o r coastele şi şelile pe 
cari se zăresc vânătaele unei rânci vânjoase, 
cu care o bătu ibovnicul ei, Trifăilă; o doare 
capul, a cărui peri au fost smulşi şi t raşi 
cu putere, de i-se făcu negru înaintea 
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Ds, persoanele direct t rebue făcute 
atente asupra „Astre i" şi să li-se deie 
ocazie a se înscrie. 

în vederea acestor scopuri am înaintat 
pentru adunarea generală 10 propuneri, a 
căror intenţie este a afla mijloacele necesare, 
eu cari in mod potrivit s'ar putea surescită 
interesul publicului nostru pentru afacerile 
„Astrei"; a deşteptă simţul de datorinţă 
naţională şi culturală în inima fieştecărui 
Român; a trezi şi desvoltâ spiritul de aso
ciare între noi şi în fine a deschide teren 
cât se poate de larg activităţii a „Astrei". 

Toată suflarea românească — dela 
vlădică până la opincă — trebue angageată 
la măreaţa muncă culturală a „Astrei". 

Trebue reamintit unora din clasa 
noastră cultă, că cu bânişorii cu greu câş
tigaţi de bietul nostru ţăran sau cu prescura 
românească sau cu stipendii şi alte ajutoare 
româneşti s'au cualificat şi pânea de toate 
zilele tot în mijlocul poporului nostru o 
câştigă; deci datori sunt a să interesa de 
cultura ţăranului. 

Să nu ne genăm a spune fieştecăruia. 
că taxa de membru pentru „Astra" e numai 
o părticică mică din tributul de recunoştinţă, 
cu cari datori suntem poporului pentru 
imensele binefaceri primite dela el; iar a 
solvi acest tribut, e o datorie sfântă, carea 
întră toate împrejurările t rebue împlinită. 

Bogatul şi săracul deschidă-şi dară 
punga şi — după cum îl va t rage inima 
şi-i va permite mâna — să depuiiă obolul 
său pe altarul culturei naţionale, până când 
încă nu e prea târziu! 

Cu manile în sân nu mai putem stă 
azi. când orizontul e întunecat de nori grei, 
cari în sânul lor ascund trăznete şi fulgere 
pentru cultura naţională şi e o chestie 
numai de timp, ca să se descarce cu o furie 
nebună asupra ei. 

Să nu uităm, că se zvoneşte despre 
sufragiul — poreclit si universal îmbrăcat 
în cojocul pocit şi anume pentru noi s t râmt 
croit — al pluralităţii. Acul pentru acest 
cojoc îl putem află numai între armele cul
turii poporului nostru. 

Indolenţa noastră in privinţa culturală 
a poporului se poate răzbună amar în 
v i i tor ! 

Ştim doar cu toţii, că ţăranului nostru 
i-se pune cu sala în mână o monedă străină 
de comunicaţie spirituală cu alţii. Pri
mească-o — dacă aşa i-a dictat soartea, — 
dar să ne îngrijim de cu vreme şi defel să 
nu permitem, ca spoiala cutărei culturi 
străine să între prin porii păreţilor în casa 
ţăranului nostru şi sâ-i inficieză atmosfera. 
Căsiie înficiate prin baecilele culturei na
ţionale să le desinficiâm şi cât se poate de 
radical! 

Ca să putem face aceasta cu succesul 
dorit, e neapărat de lipsă înainte de toate, 
ca să ne înrolăm toţi —femei şi bărbaţi — 
în şirurile membrilor ai Astrei şi să în
demnăm la asta şi pe alţii, pe cum să in-
flntnţăm, ca toate celelalte instituţinni de 
ale noastre — mai cu seamă băncile, co
munele bisericeşti şi şi cele politice, unde 
suntem în majoritate — să se înscrie ca 
membru la „Astra". 

Privească fie^te-carele Român de bine 
de o datorinţă sfântă, ca să fie membru al 
„Astrei" şi să fie convins, că despre noi 
respective despre bunul şi blândul nostru 
popor cu drept cuvânt se poate zice: sine 
„Astra" non itur ad astra. 

Viena, 4 August. 

Dr. Lazar Popovici, 
medic şi membru pe viaţă 

al „Astrei". 

Proiectul lui Andrâssy. Tot este mult 
adevăr în notiţa, publicată şi de noi de-unăzi, 
că Majestatea Sa a respins acum a doua 
oară proiectul, presentat de Andrâssy asupra 
dreptului electoral. Ori cât de mult se în
cearcă ziarele guvernamentale, să ascundă 
ruşinea aceasta, nu-s cu toate acestea destul 
de precaute, ca să nu lase să se observe 
aceasta din scrisele lor. 

„Ujsâg" de Mercuri, care se girează 
de organul oficios al partidului Kossuthist 

din Ardeal, scrie un prim articol, din care 
transpiră unele lucruri bune de reţinut. 

Ziarul elujan e supărat , că în timpul 
din urmă se colportează atâtea veşti asupra 
chipului cum are să fie alcătuit proiectul de 
lege asupra votului universal, care nu poate 
fi decât secret şi în comune, căci numai aşa 
corăspunde dorinţii Monarhului, care într 'o 
formă iubeşte pe toţi supuşii, orice limbă ar 
vorbi aceia. Şi aci „Ujsâg" înghite una mare 
de tot când scrie: „Regele a putut să spună 
vorbele acestea cu tot dreptul. Căci doară 
şi guvernului magiar tatr'o formă e simpatic 
fiecare supus şi că legile în Ungaria, la toate 
diregătoriile sunt egale pentru toţi. Atâta 
numai că cei ce variază cu atâta plăcere 
aceste vorbe afirmative ale Regelui, o fac 
cu gândul acela, ca să le interpreteze astfel, 
ca şi cum Regelui i-ar mai plăcea de su
puşii de altă limbă, ca de magiari." Şi de 
aci năcaz şi supărare mare. Năcaz şi pentru 
aceea, că sunt oameni, chiar şi dintre ma
giari, cari se bucură de eşecul suferit de 
Andrâssy, deşi e sigur, că proiectul pregăt i t 
de el e singura deslegare a chestiunei şi 
singurul mijloc de a apără supremaţia 
naţiunei. 

Se vede însă, că Domnitorul nu se 
conduce de aceste principii şi Lui nu-i con
vine, ca în noul proiect electoral, pe care 
s'a legat să-1 facă actualul guvern, să se 
aivă în vedere numai şi numai naţiunea ma
g i a r i De aceea strigă „Ujsâg" că în faţa 
acestui proiect să încete ori ce dujmănie, 
orice intrigă, orice deosebire intre 67 şi 48-işti, 
pentrucă e vorba de desvoltarea economică 
şi culturală a poporului magia*r. 

Şi dacă dujmanii noştri — termină 
„Ujsâg," — se întovărăşesc în potriva noastră, 
de ce să nu ne întovărăşim şi noi? şi dacă 
lor le trebue drept electoral, care să le 
convină, e de datorinţă noastră să pregătim 

ochilor; o doare sânul ei curat ş i plăpând 
care a fost călcat ş i bătucit de picioarele 
pretinsului ei mire, Trifăilă; o doare inima 
şi sufletul pe urma suferinţelor din partea 
logofătului Trifăilă şi a lui Bogdan. Ea 
plânge, se vaită de durere şi se roagă Prea-
sfintei Născătoare de Dumnezeu: 

— Indură-te, Maică Precistă — ş i 
fie-ţi milă şi de mine. Ah! nu mai pot. 
maică sântă, nu mai pot. Uite cum mă 
înăduşesc, uite cum îmi ard tâmplele capului, 
uite cum îmi zvâcneşte inima din piept. Maică 
ori strânge-mă de pe lume, să nu mă mai 
chinui atâta, ori uşurează-mi durerea, şi-mi 
ia răul cu mâna. 

Apoi o înecă un potop de lacrimi, cari 
curgeau pe faţa-i învineţită de suferinţă. 
Sosi în curând domniţa Măria cu mitropolitul 
Teoctist, care îi aducea sfânta grijanie. 

— De acum pot să mor l i n i ş t i t ă . . . . 
şopti ea încet domniţei Măria după ce fusese 
grijită de cuviosul mitropolit, care apoi o 
lăsă cu bine. 

Cu privirile-i stânse şi trudite imbră-
ţoşă chipul Maicii Domnului, prididit in 
unghierul răsăritului de s o a r e . . . apoi în
chise ochii, cine ştie ce nu visă acuma. . 

Domniţa Măria, care s t ă t e a în preajmă, 
î i ţ i n u luminarea în mâna ei fără vlagă şi 
plângea şi dânsa de milă-i; credea, c ă i î 
aproape de moarte, 

Nu mult după aceia sosiră Muşăteştii, 
Tăutu şi Bogdan. Domniţa auzind zurăitul 

unei căleşti, stânse luminarea din mâna 
Ruxandei şi le eşi întru întâmpinare 

— Mă rog umblaţi încet, pe vârful 
picioarelor, să nu treziţi pe Ruxanda. Toţi 
t raseră în odaia mare a curţii vechi, numai 
Bogdan se furişă în etacul Ruxandei. 

Bogdan află pe drum, cum logofătul 
Trifăilă stâlci în bătăi trupul gingaş şi fraged 
al Ruxandei. Se întâlni şi cu Mitropolitul 
Teoctist, care-i zise, că Ruxanda mai mai 
t rage de moarte. Lui Bogdan i-s'a rupt 
inima de durere. Voeâ s'o mai apuce cu 
viaţa, ca cel puţin să-i ceară iertare. 

Când întră în odaia ei, licărită de lu
mina siabă a unei candele, o găsi dormind 
liniştită. 

— Ah, doamne, C â t e de slabă şi 
p a l i d ă . . . . 

Ruxanda să fie, că n'o mai cunosc . . . 
Văzând, că pe faţa-i smadă izvoresc nişte 
sudori reci Bogdan îi Ie şterse cu o albă 
mahramă. Apoi îşi puse urechea la inima ei 
să vadă dacă mai bate ori nu. 

— Bate încet, încet de t o t . . . Puţină 
nădejde. încet întrară în odaia ei şi părinţii 
Ruxandei şi Tăutu înpreună cu domniţa 
Măria, care plângea. Bogdan stătea la capul 
ei. Toţi o priveau cu înduioşare, numai mai-
că-sa izbucni într 'un plânset nema ipomen i t : 

— Dragul mamii şi iar dragul mamii... 
Ea se trezi la bocetul mamii. Roti ochii-i 
mari şi îndureraţi împrejurul celor de faţă, 
numai pe Bogdan nu-1 zărise. 

Apoi Măria Sa se dăduse în dreptul 
ochilor ei să-1 vadă, şi când îl văzu oftă 
adânc şi dureros. 

Bogdan o prinse de mână şi o privea 
lung şi î n d u i o ş a t . . . numai ei ştiau ce nu 
vorbeau atunci cu ochii l o r . . . 

* 
(Va urmă). 

Viata publică, departe de a fi tignă şi 
odihnă, este lupta cea mai înverşunată, per
manentă, inexorabilă a părţii sănătoase a 
societăţii contra părţii bolnave, contra igno
ranţei şi a indolenţei celor mulţi, contra 
exagerărilor deosebitelor partide, contra pre-
potenţei facţioşilor şi a oamenilor raliaţi şi 
a celor corupţi. 

LUIGI PALMA. 

Se caută a m b e l e 
tomuri 

d e predic i funebra l e ş i 
iertăciuni de Tit Bud 
v icar foraneu . 

Redacţia „Unirii". 
l l ' I H I I H I i l U l l i l I l l l l l H • i H H I M I I I I I Î I I H ) 



Pag. 264. U N I R E A Nr. 31. 

un aşa proiect, care se placă naţiunei ma-
giare. Conduşi de străvechiul liberalism ma-
giar cinstim limba, legea şi cultura naţio
nalităţilor (cum să nu? ! ) , dar trebue să 
grijim ca pământul acesta să rămână magiar 
şi să nu se slăbească puterea statului ma
giar Coaliţia s'a legat să deie poporului 
un drept electoral cât de estins, dar nu s'a 
legat şi la aceea, ca sâ deie arma in mâna 
dujmanilor naţiunei magiare. 

Iată dar în adevărată lumină planurile 
ascunse ale partidului Kossuthist, şi cine 
dintre noi nu le-a prevăzut? Se pare însă, 
că de astă dată ele se vor lovi de mal şi 
dl Andrâssy va mai auzi vorbele: gehen Sie 
und spazieren Sie! 

Institutele nostre de învăţământ. 
V. Raport despre institutele de învă

ţământ gr.-cat. din Balăzsfalva Blaj: gim
naziul superior, institutul pedagogic, şcoala, 
de aplicaţie, şcoala de fete, şcoala pentru 
învăţăceii de meserii şi negustorii şi azilul 
de copii pe anul scolastic 1907¡8. Anuarul 
nostru, ca să folosim şi noi acest termin, e 
cel mai voluminos, din câte am primit la 
redacţie. Pe mai bine de o sută pagini pu
blică din peana sirguinciosului profesor Dr. 
Ioan Raţiu, scurte notiţe din viaţa şi activi
tatea li terară a 42 dascăli de ai şcoalelor 
noastre, începând cu Geronţiu Cotorea, unul 
dintre cei dintâi profesori ai şcoalelor din 
Blaj deschise la 1754 şi ajungând pană la 
Aron Pumnul, deşteptătorul Bucovinei, Nu 
putem decât se aducem laude zelosului pro
fesor, pentru munca grea, depusă în căutarea 
şi ordonarea acestor not i ţe ' ) şi dacă am 
dori ceva, e ca ele se fie completate şi 
întregite. 

Din raportul despre scoale scoatem ur
mătoarele d a t e : 

a) la gimnaz a funcţionat 1 director, 
15 profesori de studii ordinare, 3 de cele 
estraordinare şi 2 cateheţi. Celea mai multe 
oare le-a avut limba latină 40, apoi cea 
magiară 27, româna 26 şi matematica 23. 
Colecţiunile gimnaziale au fost înmulţite şi 
ele, ales biblioteca gimnaziului prin o dona-
ţiune mai mare a dlui protopop em. Dem. 
Cuteanu. Cu finea anului scolastic biblioteca 
gimnaziului numără 7809 opuri în aproape 
10 mii volume, iar biblioteca tinerimei, care 
încă s'a augmentat cu celea mai noue şi 
potrivite scrieri, dispunea de 2656 opuri în 
2850 volume. Societatea de lectură a des-
voltat activitate destul de rodnică, oarele de 
lectură a tinerimei au fost mai slab cerce
ta te ; pricina, credem noi, n'a fost aceea, că 
tinerii nu se interesează de scrisul revistelor, 
ci pentrucă cei mai mulţi îşi aveau ale lor 
proprii — Colecţiunea desemnelor s'au în
mulţit apoi cu t re i aibumuri mari dăruite 
de Escelenţa Sa Mitropolitul, representând 
vederi din Roma, Florenţa şi Milano. 

Ca ajutoare în bani s'au împărtăşit 
86 studenţi în suma totală şi destul de res
pectabilă de aproape 13 mii cor. cei mai 
mulţi din fundaţiunile arhidiecezei şi a die
cezei de Lugoj. S'au mai împărţ i t apoi a-
proape 10 mii table de pâne, care reprezintă 
la s igur cel puţin 5 mii cor. şi la sfârşitul 
anului s'au dat ca premii cărţi, in valoare 
de 700 cor. cu totul peste 18 mii Coroane. 

') Apărute şi in broşură separată, preţul 1 eor. 

Afară de aceea studenţilor fără suficient li-s'a 
iertat didactrul, celor bolnavi li-s'a dat me
dicină gratui tă şi in Seminarul junimei au 
fost adăpostiţi 129 elevi şi din Masa stu
denţilor s'au împărtăşit 12 elevi (10 întreg 
2 de jumătate) . înlesnirile ce se fac deci 
studenţilor la gimnaziul nostru sunt din 
celea mai mari. 

In administrarea direcţiunei se află 
fondul studenţilor mizeri în caz de morb, 
care la sfârşitul anului eră de 22 mii cor. 
— fondul şcoalei de scrimă de 787 cor. — 
fondul „C. B. Groze" de 287 cor. — „1. Să-
bădean" de 360 c o r . — fondul de escursiuni 
de 208 cor. Iar cel al mesei studenţilor, 
administrat de Cassa centrală e de aproape 
25 mii coroane. 

Asupra elevilor putem dă următoarele 
date : au fost înscrişi 551 elevi, din cari 23 
au deşertat. Din aceştia 460 au fost gr.-cat. 
63 gr.-or. 3 străini Dintre şcolari de abia 
79 nu ştiu limba magiară. Progresul în 
studii n'au fost chiar splendid, de abia 33 
au fost eminenţi din toate studiile, iar ne
suficienţi au avut 113. ceea ce arată dis
proporţie. 

b) la institutul pedagogic şi şcoala de 
aplicaţie. Corpul profesoral stă din 1 director 
şi 10 profesori, din aceştia 4 sunt şi la gim
naz şi 1 la teologie. 

Suma cărţilor din biblioteca profesorală 
de abia 1005, din lipsa de fonduri augmen
tarea se poate face numai prin dăruiri. Bi
blioteca elevilor preparandiali e ceva mai 
număroasă, are 1222 volume. Societatea de 
lectură are avere de aproape 400 cor. şi a 
desvoltat şi anul trecut activitate îmbucu
ră toare aranjând e sueceasă serată literară. 
Ajutoare elevilor s'au dat şi aici, anume in 
bani 1700 cor. In cărţi de premii 140 cor. 
plus 100 es. din Carte pentru instrucţiunea 
militară dăruite de Escelenţa Sa Mitropolitul, 
aproape 2200 cor. preţul pârii, şi 1 elev a 
fost împărtăşit cu prânz gratuit din fondul 
Mesei studenţilor, astfel şi aci mărimea aju
toarelor trece preste 4000 cor. la cari se 
poate adauge şi internatul preparandial, în 
care au fost adăpostiţi 33 elevi. In admi
nistrarea direcţiunii au fost fondul Petru 
Solomon de 530 cor. şi fondul Aurel P. Bota 
de 700 coroane din venitele cărora se dau 
premii elevilor. 

Din datele statistice extragem urmă
toarele date: numerul elevilor a fost de 87 
între cari şi 2 gr . -or t , numai româneşte, 
ştiau 7. Ce priveşte progresul, au avut emi
nent 4. nesuficient 11. 

Tot aci se publică şi rezultatul exa
menului de cualificaţie, din 28 absolvenţi, cu 
laudă s'au cualificat 1. cu bine 5. cu suficient 
16. avizaţi pe 3 luni 3. pe 1 an 3. 

c) la şcoala gr.-cat. de fete corpul 
didactic constă din 1 director, 5 învăţătoare, 
2 profesori de religie, 1 învăţător şi 1 ca-
techet pentru gr.-ort. Şi aci s'au împărţ i t 
2152 cor. ca stipendii şi ajutoare în bani şi 
130 cor. în premii. Se mai adauge internatul 
de fetiţe, în care au fost adăpostite „cea 
mai mare parte dintre fetiţe", câte anume 
nu se spune. Numărul elevelor, cari au fre-
cuentat şcoala de fete anul trecut a fost de 
145. din aceste 120 gr.-cat. 20 gr.-ort. şi 15 
străine. După naţionalitate 141 române, s'ar 
părea că o elevă izraelită s'a declarat ro
mână. 

d) la şcoala pentru învăţăceii de me
serie şi industrie, care e pusă sub condu

cerea 1 director şi 2 învăţători şi se susţine 
din contribuiri, între cari locul prim îl ocupă 
Escel. Sa Mitropolitul şi institutul „Patr ia" 
din loc, au fost 55 elevi, dintre cari 47 gr.-
cat. 12 gr.-ort. şi 2 ref. din aceştia 60 
români. 

In urmă: 
e) la azilul gr.-cat. de copii, pus sub 

conducerea unui senat, a unei învăţătoare şi 
o îngrijitoare, au frecuentat 34 copii. 

Dacă socotim la elevii acestor scoale 
cari au fost 889, clericii 65 elevii dela 
şcoala de stat, cari au fost 120 şi pe elevii 
dela şcoala de meserii de stat, avem suma 
totală a tuturor copiilor de români, cari 
1907/8 au studiat la Blaj: 1092. 

î n ş t i i n ţ a r e 
pentru părinţii cari doresc să-şi aducă fiii la 

gimnaziul din Balăzsfalva (Blaj). 

Pentru anul scolastic 1908/1909 sus-
ceperile la gimnaziul superior gr.-cat. din 
Balăzsfalva (Blaj) se vor face in modul 
următor : 

In 31 August 1908 se vor ţinea exa
menele corectoare şi supletoare pe cum şi 
examenele de suscepere cu cei ce vin în 
I-a clasă gimnazială fără testimeniu de pe 
cl. IV poporală. 

în 1—3 Septemvrie se vor înscrie stu
denţii cari au frecventat în anul scolastic 
1907/8 la acest gimnaziu, pe cum şi aceia, 
cari vor veni dela alte scoale medie, încât 
va admite locul, ce ne stă la dispoziţie. 

In 4 Septemvrie la 7 oare dimineaţa 
Invocarea Spiritului Sfânt şi Sf. liturgie, 
după aceea cetirea şi explicarea legilor sco
lastice, iar la 9 oare începerea prelegerilor 
regulate. 

Acei şcolari cari vor veni după 3 Sep
temvrie vor avea să documenteze cauzele 
întârzierii. După 8 Septemvrie directorul 
gimnazial nu mai poate primi pe nime ca 
şcolar ordinar. 

Condiţiunile de primire sunt : 
1. Fiecare şcolar să se prezinte cu 

testimoniu de pe anul scolastic trecut, chiar 
şi dacă ar fi absolvat clasa la gimnaziul 
nostru. 

2. Şcolarul, care vine prima oară la 
acest gimnaz, are să se înfăţişeze la direc
torul gimnazial cu părintele sau tutorul său, 
să producă carte de botez, testimoniu de pe 
clasa absolvată în anul scolastic trecut, si 
dacă a trecut de 12 ani, atestat medical 
despre «vacc inare . Aceştia în caz de lipsă 
să vor supune unui examen supletor. 

3. î n clasa I. gimnaziala se vor primi 
şcolarii cari au împlinit 9 ani şi nu au trecut 
de 12 ani. Aceştia t rebue să arete, că au 
pregătirea recerută, prin producerea unui 
testimoniu de pe clasa IV. poporală, sau 
prin examen de suscepere. Fa ţă de aceia, 
cari au trecut de 12 ani, decide corpul 
profesoral. 

4. Incvart irarea se poate face numai 
la case în contra cărora directorul şi pro
fesorii de clasă nu fac nici o escepţiune. 

5. Cei ce n'au umblat la şcoală In 
anul trecut, au să-şi documenteze cauza ră
mânerii lor dela studii. 

6. Şcolarii sunt datori a se provedeâ 
cu toate cărţile de şcoală, le este oprit a se 
folosi de alte ediţiuni, de câ t .ce le prescrise. 
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7. Cu ocaziunea înscrierilor snnt de a ; 
se plăti următoarele taxe: taxa fundamentală, f 
care pentru cei ce au mai frecventat la j 
acest gimnaziu este de 6' cor., iar pentru 
cei ce vin prima oară la gimnaziul nostru 
es te de 12 cor. Dela aceasta nu se dispen- ; 
sează nici un student. An să solvească apoi I 
ca didactru, cei diu cl. I—IV. câte 28 cor., j 
iar cei din clasa V—VIII câte 40 cor. j 

Dela solvirea didactrului se dispensează j 
studenţii cu purtare morală bună şi progres : 
cel puţin — bun. Suplicile pentru scutirea dela 
didactru, provăzute cu testimoniu scolastic • 
şi a tes ta t de paupertate, sunt de a se îua- ! 
intâ direcţiunii gimnaziale in 3 zile după j 
începerea fiecărui semestru. j 

La cele înşirate mai sus se mai adaug ; 
următoarele : | 

a) Şcolarii, cari au avut nesuficient din 
vre-un studiu şi doresc să se supună la ; 

examen corector, se vor insinua la acel 
domn profesor, care i-a fost în anul sco
lastic 1907/8 profesor de clasă, aducând cu 
sine testimoniul din anul scolastic t recut . 
Examenele corectoare se vor ţinea în 31 
August a. c. dela 8—11 oare a. m. şi dela 
3—5 oare d. a. 

b) Şcolarii, cari au să facă examene 
supletoare sau de suscepere, se vor prezentă j 
la directorul gimnazial în 31 Aug. la 8 oare 
dimineaţa în cancelaria gimnazială. De aci 
se ţin şi acei şcolari, cari doresc să fie sus-
cepuţi în cl. I. gimnazială fără de a produce 
testimoniu de pe clasa IV. poporală. 

c) Şcolarii, cari vin pe clasele II—VIII 
şi au absolvat clasa precedentă la acest 
gimnaziu se vor înscrie prin profesorul de 
clasă în clasa respectivă în 1, 2 şi 3 Sept. 
dela 9—10 oare a. m. Cu ocaziunea aceasta 
vor produce testimoniul scolastic de pe clasa 
precedentă şi cartea de botez. 

d) Şcolarii, cari vin pe clasa I. pecum 
şi aceia, cari au absolvat clasa precedentă 
la un alt institut, se vor suscepe prin di
rectorul gimnazial în cancelaria gimnazială 
şi a n u m e : cei ce vin pe 1-a clasă în 1, 2 şi 3 , 
Sept. la 8 şi 2 oare, ceialalţi în 2 şi 3 
Septemvrie în fiecare zi, la 10 şi 4 oare. 

e) Susceperile se fac în ordine crono
logică până la împlinirea numărului prescris, | 
de aceea e în interesul fiecăruia să se pre- j 
zinte la înscriere de timpuriu. Se poate j 
întâmplă, că o întârziere de câteva minute, 
să t ragă după sine denegarea susceperii. 

f) Taxele de sub p . 6 sunt de a se 
plăti la cassa gimnaziului pe lângă cvitanţă 
dată de cassar, căci numai prin plătirea 
taxelor se completează înmatricularea. Cvi-
tanţele se vor ară tă profesorului de clasă. 

g) Şcolarii nerevaccinaţi, se vor primi 
numai condiţionat şi In 5 Septemvrie se vor 
revaccinâ în localităţile institutului pe spe
sele lor. 

Direcţiunea gimnazială. 

f lacob Mureşan. 
In 4 August a. c. s'a mutat la cele 

vecinlce lacob Mureşan, fostul învăţător ro
mân gr.-cat. al Clujului, care prin afabilitatea 
sa, prin t rac tarea lui părintească, prin me
todul şi inteliginţa sa a ştiut, să grupeze in 
jurul său, în o vreme lungă de 44 ani, pe 
fiii mizerului şi numărosului popor din Cluj ) 

luminându-i şi vărsându-le in inimă iubirea 

de neam şi biserică. Activitatea lui nu s'a 
mărginit numai la şcoală, ci s'a estins şi în 
societate, luându-şi partea cuvenită la înfiin
ţarea fondului pentru ridicarea bisericii noue, 
la înfiinţarea fondului şcoalei de fete, a reu
niunii de femei şi deosebit a lucrat mult la 
reuniunea sod. români, a cărei suflet şi secre
ta r a fost până aproape de curând. Aceasta so
cietate, în considerarea meritelor adormitului, 
a dat necrolog deosebit. înmormântarea i-a 
fast în 6 August, săvârşindu-se prohodul în 
biserica, în care a cântat dnlce, foarte dulce, 
vreme de 47 ani, mângâind pe cei întristaţi, 
întărind credinţa celor slabi şi înălţând mintea 
şi inima tuturor la Părintele ceresc. Atât 
de mulţi l-au plâns! L-au plâns toţi, cari 
în o jumătate de veac l-au auzit cântând, la 
sutele şi sutele de înmormântări , versurile 
lui jalnice şi sfâşietoare. — Adurmitul a scris 
şi prin ziare. Are o carte doioasă: „Coardea 
inimii." 

Curatoratul bisericii din Cluj încă a 
dat necrolog. 

îl jăleşte soţia sa Ana, mulţi fii, 
nepoţi şi neamuri, învăţătorii, a căror decan 
eră şi pentru a căror bine a lucrat încă 
înainte de înfiinţarea reuniunii arhidiecezane 
a lor, fiind prezident al reuniunii învăţăto
rilor, ce există pe vremi în tractul Clujului 
şi jăleşte-1 poporul din vasta parohie a 
Clujului. — Dumnezeu să-i deie fericire! 

M A I 38" O U . 
După informaţiile si

gure, ce le avem^ ministrul 
de culte a asemno\t suma de 
261,525 coroane 5 7 fileri, ca 
ajutor, ce e a se socoti în în
tregirea congruală a preo
ţilor din arhidieceză. Asem-
naţiunea banilor s'a făcut 
după propunerea Ordina-
riatului, cu puţine escep-
ţiuni. Credem, că banii se 
vor împărţi cât mai curând. 

Noutăţi. 
Din Arhidieceză. Au fost puşi în de

ficienţă Demetriu Metea, parohul Aţintişului 
şi Petru Nirăştean, parohul Iernotului. La 
Riciul-de-câmpie (tr. Pogăcelei) a fost de
numit parohul Bandului-de-câmpie Filip Pop, 
la Band (tr. Murăşului) a fost dispus preotul 
Dionisiu P. Decei din Orlat, la Orlat (tr. 
Sibiiu) a fost constituit de paroh Ioan Ghişoiu 
din Vizocna. — Dr. Iuliu Florian, capelanul 
prim din Cluj a fost denumit de capelan 
militar pentru ostaşii români gr.-cat. sta
ţionaţi în Viena. De capelan prim la Cluj 
s'a numit Eugen Pop Păcurar, capelanul al 
doilea de acolo. 

Dnul Aurel 0. Domşa, proprietarul şi 
editorul foii noastre, a fost permutat Ia Cluj, 
spre a-şi îndeplini acolo osânda. 

Hymen. Nicolau Ioanoviciu şi Mărioara 
Bus fidanţaţi. 

Convocare. Adunarea generală a „Reu
niunii femeilor române din Mediaş şi jur ," 
conform conclusului comitetului din 29 Iuliu 
1908 — se va ţ inea în acest an în 30 Aug. 
st. n. la 2 o a r e ' d. a. în şcoala gr.-cat. din 
Mediaş. 

0 mică dare de samă. Iu anii şcol. 
1996/7 şi 1907/8 au ţinut cuvântări sacre 
în brserica" catedrală din Blaj, şi remune
raţia de câte 20 cor. au dat'o elevilor 
mizeri, Dnii: Dr. V. Macaveiu, prof. (odată), 
Dr. A. Nicolescu, prof. (de două ori)* Dr. 
Izidor Marcu, canonic (de opt ori) şi Ştefan 
Roşian, prof. (de zece ori). Suma remune-
raţiunii plus % a fost 420 cor. 90 fii. Din 
suma aceasta s'a distribuit în cei doi ani 
scol. lui A. Lupean (st. cl. VDI.) 50 cor., O 
Lupean (cl. VII.) 40 cor., P. Herlo (cl. VIII) 
74 cor. 44 fii., Ganea (st. la Conservator) 
26 cor., Tătar (cl. V.) 20 cor., V. Brătfâlean 
(cl. V.) 11 cor . Şt. Oniga (cl. VI.) 10 cor , 
C. Petru, (cl. III.) 2 cor , I. Mureşan (cl. VI.) 
13 cor , S. Noşlâcan, (cl. I.) 20 cor., Presăcan 
(cl. I.) 5 cor , V. Crişan, (cl. III.) 20 COT.,-
I. Ungur (cl. VIII.) 10 cor , elevilor prepa-
randiali : M. Pop, I. Andone şi I . Copăcian 
câte 10 cor. Internatului preparandial 20 c , 
elevei O. Coltor, 17 cor. 6 fii., mai multor 
pentru vizitarea expoziţiei industrieşilor 6 
cor. 60 fii, unei copile sărace (Soporan) 3 
cor , unei femei oarbe 1 cor. 40 fii, la co
lecta pentru provederea cu vestminte a 
copiilor săraci 40 cor , pentru timbre pe 
evite 1 cor. 40 fii. 

Aviz şcolar. Părinţii, cari ar dori ca 
pruncii lor pentru anul «şcolar 1908—1909 
să fie aşezaţi în internatul „Pavelean" de 
băieţi gr.-cat. din Beiuş—BeUnyes, sunt 
avizaţi, ca până la 15 August să-şi trimită 
suplicele la rectoratul acelui internat. Trebue 
să suplice şi acei şcolari, cari în anul t recut 
au fost în internat ca plătitori. Taxa de 
întreţinere la an 280 cor., pentru uniformă: 
60 cor. Taxele să plătesc în două rate an
ticipative: la 1 Septemvrie şi 1 Februarie. 

Rectoratul. 
Nou stabiliment industrial. Aflăm cu 

plăcere, că cel mai mare stabiliment in- , 
dus trial al patriei noastre, cunoscuta fabrică 
Bohn, va fonda şi în Bekescsaba un stabi
liment mare. Priceperea proprietarilor va 
ridică şi acest stabiliment, în cel mai scurt 
timp, pintre cele dintâi. 

Notari noi. La comisiile de cenzură 
dela cursul administrativ din Cluj, au depus 
cenzura de notar şi următorii Români: 
George Anton, (Sângeorz, c. Bistriţa-Nâsăud) 
Ştefan Şerban (Datoş corn. Târnavei mari), 
loan Hajdu (Aranymezg corn. Bihorului) Ioan 
Moga (Beiuş com. Bihor) Nicolae Frâncu 
(Porumbacul inferior com. Făgăraş) George 
Tufan (Sân-Miclăuş com. Târnavei mici), şi 
Emanuil Popa, (Măhaciu, com. Turda-Arieş). 

P o s t a R e d a c ţ i n n i i . 
/. Ferenţ, laşi. Primim cu plăcere. Foaia 

am spedat-o la Iaşi. 
Biserica— Alba, Maramurâş. A trebuit să 

facem câteva reduceri, căci spaţiul ne e foarte 
scump. De altcum te vedem cu toată dragostea. 

Publicaţiune de concurs. 
Pentru a îndeplini postul de vice-notar 

în comuna O r l a t , devenit vacant în urma 
pensionării, public concurs. 

Cei-ce doresc a ocupă acest post, având 
cualificaţiune notarială legală, au a-şi înainta 
cererile la subsemnatul Oficiu până în 25 
August n. la oareie 5 p. m. şi anume aceia 
care sunt în oficiu, prin acesta, iar care 
nu sunt în oficiu, prin autoritatea lor locală. 

Cereri sosite după termin, ne instruate 
în mod recerut, ori care nu sunt înaintate 
cu mijlocirea autorităţilor, — nu le voiu 
considera Ia candidare. 

Salarul fundamental e 1000 cor. şi 
vice-notarului îi compet venitele laterale 
conform statutului de organizare a comunei 

Sâlişte, in 20 Iulie 1908. 

(27) 3 -3 Primpretorul cercual 
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JUtysterium erueis. 
R o m a n 

din timpul împăratului flero 
de 

felix Jfabor. 
(Continuare) 29 

Printre şirurile bolnavilor se preumblau 
păzitorii, se apleeau spre dânşii şi le adu
ceau alinare; erau Nazarineni tăcuţi, cari 
urmau poruncei învăţătorului lor: „Iubiţi-vă 
unul pe altul!? 

Intre ei eră şi Lydia; când ea recu
noscu pe împărăteasa, îşi încrucişa manile 
pe piept şi se închină aproape până la 
pământ. 

„Cum", întrebă Octavia mirată, „a-
ceastă copilă delicată cutează a petrece 
între bolnavi? Oar» cine ii insuflă curajul 
acesta?" 

„Iubirea!" zise Pomponia, şi în acest 
singur cuvânt zăcea, pentru Octavia, o lume 
nouă. 

Eumachius examina cu privire de pri
cepător, cele ce vedea. „Cât de înţeleaptă 
este Pomponia!" zise el. „Nici cel mai mare 
medic n'ar fi putut face aranjamente 
mai potrivite. Curăţenie şi aer proaspăt: 
primul mijloc! Scaldele răci alungă frigurile, 
iar vinul rece alină focul intern. într'adevăr, 
priveşte numai, ea s'a îngrijit de toate". 

„Cât de bine trebue să se simţască 
bolnavii sub această îngrijire", zise Octavia 
mişcată. „Se înţelege: iubirea este medicina 
cea mai bună!" 

In inima ei se petrecu o schimbare" 
ciudată; sufletul i-se umplu de o lumină 
strălucitoare şi ea simţi dorinţa ierbinte, de 
a lăpădâ dela sine tot ce a ţinut-o până 
acum încătuşată de lume, şi a imita pe 
aceşti creştini în răbdare, blândeţă şi îndu
rare. „Cât de miraculoasă", gândi ea, „este 
religiunea aceasta, carea face eroi din ade
renţii săi! într'adevăr, numai ea singură 
poate fi cea adevărată, asta o văd acum 
limpede. Rabonia", zise ea, întorcându-se 
cătră aceasta, „nu se află In Roma acel 
Paul din Tarsos, despre care mi-ai fost po
vestit? Te rog, să-1 trimiţi la mine! însă 
cât se poate mai curând! Sunt sătoasădupă 
învăţăturile sale!" 

Pomponia şi Rabonia se uitară cu bu
curie una la alta şi sărutară manile împă
rătesei. „O, soră!" zise Pomponia, şi Octavia 
surise aşa de dulce, ca şi când i-s'ar fi în
tâmplat o fericire mare. „Acum am văzut, 
unde locueşte iubirea", zise ea, „şi sunt 
hotărîtă: vreau să fac aceea, ce-mi po
runceşte iubirea!" 

întorcându-se cătră Pomponia, zise: 
„De aci încolo în toată ziua voiu veni la 
tine. Rămas bun!" 

Când era deja pe stradă, Lydia grăbi 
în urma ei. „AUguStă stăpână", zise ea 
blând, „ţi-ai uitat la noi această bullă de 
aur". 

„îţi mulţămesc", zise Octavia. Fata 
părea a avea o cerere; ea se uită rugător 
la împărăteasă. 

„Ce vreai, copilă? întrebă aceasta cu 
bunătate. 

„O, Augustă stăpână", zise Lydia şi 
îngenunchiă, „o, stăpână, împlineşte-mi o 
rugăminte!" 

„Vorbeşte, copila mea! Dacă pot —". 
„O, tu poţi totul, tu eşti împărăteasa!" 
Octavia surise dureros. „Ce vreai?" 

întrebă ea. 
„O, stăpână, uite: Pomponia este su

părată pentru fiul ei! Ea crede că aceluia 
i-s'a întâmplat o nenorocire în călătoria sa 
depărtată la Britannia. I-s'a şi întâmplat o 
nenorocire, stăpână! El se află în închisoarea 
de stat, şi eu nu îndrăznesc s-o spun asta 
Pomponiei. O, stăpână, mântueşte-1 . . . . 
scapă-1!" 

Vocea Lydiei tremură, când vorbi ast
fel, şi ochii îi erau plini de lacrimi. 

„Dar ce a comis el?" întrebă Octavia 
înspăimântată. „Şi de unde ştii, că se află 
in închisoarea statului?" 

„O, stăpână", zise Lydia roşind „i-a 
succes se corumpă pe unul dintre păzitorii 
săi, şi acesta mi-a adus ştirea. Dar nu-i aşa, 
stăpână, că tu-1 vei mântui, tu eşti atât de 
bună! Ş-apoi odată am aflat dela el, că tu 
ai fost soaţa Iui de jucărie în copilăria sa". 

Ochii Lydiei exprimau mai mult decât 
grija pentru Pomponia, întrânşii lucea un 
foc atât de viu, încât Octavia zise surizând: 
„Cine ar putea să se opună rugămintelor 
tale? Dar, vină, Lydia, vom încercă împreună, 
se scăpăm pe prietinul, carele ue e scump 
amândurora, nu?" 

Obrazii Lydiei se roşiră, şi ea zise 
confuză: „Stăpână... scumpă stăpână... eşti 
supărată pe mine?" 

„Ba nu", zise Octavia şi-şi puse mâna 
pe capul Lydiei; „nu, te iubesc!" Şi se în
tâmplă lucrul ne mai auzit, că soţia lui 
Nero se aplecă spre sărmana sclavă şi o 
sărută pe frunte. 

Acum mersără împreună pe drumul 
cătră colina capitolină, la poala căreia zăcea 
închisoarea statului. întrară înlâuntru printr'o 
poartă puternică de peatră; aci Ii lovi un 
aer năduşit, muced. Spatul de dinainte, unde 
de comun se află sentinela, eră gol; alături 
zăcea celula ostiarului. Octavia voi se intre, 
însă se retrase, scoţând un ţipet de spaimă; 
pe padiment zăcea cadavrul temnicerului. 

Steteau nehotărite; pentrucă fără de 
cheia dela poarta principală nu puteau 
ajunge la prizoneri. Insă înainte ca cineva 
se o fi putut împedecâ, Lydia se furişă în 
odaie şi începu a căută după chei. 

Ea scoase un ţipet de bucurie, căci 
legătura de chei se află lângă pumnul strâns 
al mortului. îndată după aceea poarta cea 
mare fu descuiată şi ele pătrunseră în 
gangul cel scund, întunecat, unde se aflau 
celulele prizonerilor. 

„Acum altă întrebare!" zise Octavia. 
„Unde se află Plantus?" 

Nimeni nu ştia. 
„Stăpână, vom striga!" zise Lydia. 
„Ai dreptate, copilă", zise Octavia. 
Şi la fiecare uşă strigară numele pri-

zonerului. însă nu se auzi nici un zgomot; 
ori că prizonerii erau morţi, ori celulele 

erau goale. în sfârşit Lydiei i-se păru, că a 
auzit o vâietăturâ lină într'una dintre celule. 
Ea scoase un ţipet de bucurie: „Aci e, aci 
e!" Şi ea încercă se deschidă uşa, insă fără 
rezultat. Numai în urma opintirilor mai 
multor sclavi se deschise uşa cea grea. 

Deteră de o atmosferă umedă — rece; 
în celula dinaintea căreia se aflau, domnea 
întunerec. Ochii lor trebuiră să se dedea 
mai întâi cu întunerecul, ca se poată deosebi 
obiectele. 

Octavia să ţinea, de uşă şi se uită cu 
groază în întunecimea înfiorătoare: „Plautus!" 
strigă ea încet şi cu teama. 

„Ciue mă strigă?" întrebă o voce de
bilă. „Eu sunt mort!" Lydia şi Eumachius 
întrară în celulă. Aci văzură, întinsă pe un 
aşternut, o statură cu faţa sură — vineţie şi 
cu ochii închişi. 

Lydia îşi puse mâna pe fruntea cea 
umedă a prizonerului întreg corpul tresări 
la atingerea aceasta. El încercă să se ridice, 
recăzu însă fără putere pe aşternutul cel 
aspru. Eumachius îi turnă medicină întări
toare, carea îşi avii efectul aproape mo
mentan. Ochii i-se deschiseră încet şi priveau 
împrejur. Buzele cele palide îşi recâştigară 

• vorba şi bălbăiră: „Aşadar nu-s mort! 
Trăesc! Văd in jurul meu oameni, cari îmi 
ajută. Cine sunteţi voi? Şi mai întâi cine 
eşti tu, statură luminoasă cu faţa unei 
zăiţe ?" 

„Eu sunt Lydia!" 
„Lydia?... Nu te cunosc!... Şi totuşi... 

mi-se pare, ca şi când te-aşi fi v ă z u t . . . . 
par'că ţi-am auzit vocea ta cea dulce!... Ah, 
aşa e... Aci, în adâncul inimei mele . . . aci 
este chipul tău!... Aşadar tu eşti Lydia?. . . 
Şi tu vii, ca să mă scapi?. . . Te iubesc!" 

Lydia tremură când auzi cuvintele 
acestea şi-şi aţânti ochii, încântată, asupra 
junelui, carele se uită la ea, fără de a putea 
vorbi vre-un cuvânt. 

„Aideţi să plecăm din locul acesta în
grozitor!" zise Eumachius şi apucă pe 
Plautus de braţ; Eucerus îl sprijini de la-
turea cealaltă. 

„Da, se plecăm", zise Plautus ca în 
vis. „însă dă mâna ta încoace, Lydia!... 
Condu-mă afară din întunecimea aceasta!"... 

Ajungând afară la lumina zilei, Plautus 
exclamă: „O, cât este de caldă, de învioră
toare această lumină a soarelui! O, cât e 
de dulce libertatea!" Şi îşi ridică manile 
spre soare. 

Octavia se aplică spre dânsul şi-1 în
trebă cu voce vibratoare: „Trebue că ai 
suferit mult, sărmanul de tine ?" 

EI o privi mirat şi o recunoscu. „Oc
tavia!" şopti el. „Octavia, tu aci? Aşadar 
tu ai fost, carea m-a eliberat?" 

„Nu eu, Plautus: singur fetei acesteia 
ai să-i mulţămeşti viaţa şi libertatea ta". 

Plautus se uită la fată. „Aşadar tu, 
tu?..." zise el încet. „O, cât îţi sunt de 
mulţămitor!" Şi el îi apucă manile, strân-
gându-şi-le la piept. 

„Mi-am plătit numai o datorie vechia", 
zise Lydia roşind. 

„Cum ai ajuns în carcer?" întrebă 
Octavia. „însuşi împăratul a demândat să fi 
închis?" 
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„Da, împăratul!" zise Plautus şi-şi în
creţi fruntea. „In chipul acesta mi-a resplătit 
el fidelitatea mea O, cât de grozav a fost 
in acest mormânt întunecos! Nu ştiu, cât 
am zăcut într'ânsul!.... Odată văd numai că 
temnicerul nu mai vine la mine! Ult ima 
bucătură de pâne, ultima picătură de apă 
s'au sfârşit! Au trecut zile în t reg i—mi-s ' au 
părut ca şi atâtea eternităţi — dar 
nimeni nu veni! Am st r igat . , am zbierat — 
am bătut cu pumnii în uşă, încât îmi sân
gerară degetele; lnzădar! Nimeni nu veni! 
— M'a cuprins groaza!... Eram rupt de 
foame. Atunci, plin de desperare, m'am 
aruncat pe peatra cea rece. t a r e : voiam ca 
să mor! Simţiam, cum mă părăsesc puterile, 
simţiam, cum mi-se Înţepeneau membrele şi 
cum mi-se "nscâ creerul. Un iritim gând 
mântui tor îmi veni atunci: Se m ă r o g ! . . . 
Să mă r o g ! . . . însă nu cătră zeii necre
dincioşi ai R o m a n i l o r . . . nu : cătră el, Dum
nezeul cel mare al Nazar inen i lo r ! . . . El 
trebue să fie un Dnmnezeu plin de iubire, 
fiindcă mamă-mea 11 adorează!.. M'am rugat 
de el să-mi ajute, să mă s c a p e . . . din întreg 
sufletul... Şi pe când mă rugam, am adormit 
ca un copii... M-am cufundat în adâncime, 
în i n f i n i t . . . însă î n c e t . . . încet, ca pe aripi 
uşoare... Apoi de odată am auzit o voce, 
carea venea din c e r . . . şi carea mă str igă 
pe nume. Atunci m'am t r e z i t . . . şi Înaintea 
mea am văzut nn î n g e r . . . pe care mi-l'a 
trimis el: el, Isus, mielul!... Şi acum trăesc, 
şi vreau să-1 c a u t . . . pe e l . . . carele m-a 
mântui t" . 

Plautus vorbi aşa de adevărat şi con
vingător, aşa din adâncul sufletului, încât 
toţi rămaseră mişcaţi. Lydia plângea încet 
şi şopti: „Iţi mulţumesc, Doamne! Mi-ai as
cultat rugăciunea!" 

Plautus înainta pe stradă, sprijinit de 
cei doi sclavi; în urma naturei sale puter
nice el putu în curând se meargă singur. 

Când Octavia voia chiar să-şi iee rămas 
bun, pentru a se urcă la palat, le veniră 
înainte patru sclavi, cari duceau o lectică, 
din interiorul căreia se auziau strigăte de 
ajutor. îndată după aceea văzură capul cel 
scârnav alui Vatinius, carele, cum se părea, 
voia se execute iarăşi o răpire de femeie. 
Văzând pe împărăteasa, el se speria şi fugi 
pe aci încolo, dimpreună cu sclavii. 

Sclavii împărătesei desfăcură lectica, 
în carea aflarâ legată pe Iulia, fiica cea fru
moasă alui Sallustus. Când văzu pe Octavia, 
ea scoase un ţ ipet de bucurie. Legăturile 
Iuliei fură desfăcute, şi ea povesti, cum pi
ticul cel mizerabil a atăcat-o în casa ei. 
Spuse, că tatăl său a fugit din oraş dim
preună cu aproape toţi sclavii. E r ă foarte 
palidă şi ochii îi erau înfundaţi în orbite. 

„Te salut, nobilă Iulia!" zise Plautus. 
„Dar spune-mi, cum cutezi se rămâi singură 
în oraşul acesta, prin carele păşeşte moartea ? 
Vină cu mine în casa mamei mele, acolo 
ai amici." 

„îţi mulţumesc, Plautus," zise Iulia cu 
voce debilă. „î ţ i primesc Invitarea. Mai 
bucuros aşi fugi din oraş, însă sum prea 
debilă." 

Lydia se uită la tinera Romană şi se 
spăimântă; ea văzu, că aceea eră atinsă de 
boală şi ca avea lipsă de ajutor grabnic. Se 
uită întristată la Plautus şi acesta o pricepu. 
„Se mergem repede," zise el. „Nu e bine, 
se stăm pe stradă." 

El se despărţi cu mulţumită fierbinte 
de Octavia şi se îndreptă pe drumul cătră 
locuinţa sa. Pe Iulia o prindeau frigurile 
şi se răzămâ greu pe braţul Lydiei; numai 
cu osteneală mare fu în stare să se târâie 
pană la palatul Pomponiei. 

Când aceasta vâzii pe fiul său, îşi ri
dică, mirată, manile cătră cer; scoase un 
ţipet de bucurie şi se aruncă în braţele lui. 

Capi t lu l X X V . 

î n grădini le P o m p o n i e i . 
Epidemia grasă încă în oraşul îngrozit 

şi gropile cele mari de pe Escuilin abia mai 
puteau cuprinde mulţimea morţilor. 

Singur Octavia întreprinse paşi, pentru 
a înfrâna ciuma; ea chiemă la sine pe pre
fectul oraşului şi-i împărtăşi planurile sale. 
Acesta se bucură, că un altui a luat în 
manile sale grija pentru binele oraşului, şi 
încă în ziua aceea el părăsi oraşul, refu-
giindu-se la moşia sa dela ţară. Octavia de-
mândă, ca toate edificiile publice, cari erau 
goale, se fie transformate în localuri pentru 
bolnavi, în cari fură aduşi oamenii, cari 
aveau locuinţe mici şi nesănătoase. Cu grija 
acestor lucrări fură încredinţaţi Eumachius 
şi ajutoarele sale. Toţi banii, cari îi avea 
la dispoziţie, ea îi întrebuinţa pentru cum
părarea de pâne şi vin pe seama bolnavilor. 
Pomponia şi vre-o câteva femei, cari în 
secret erau aderente ale învăţăturii celei 
noue, încă o sprijiniră, după putinţă. La un 
cuvânt al Pomponiei, Eumachius a primit 
aproape o sută de ajutoare: Nazarineni tă
cuţi, cari nu se temeau de boală şi de moarte 
şi umblau ziua şi noaptea prin oraş, spre a 
cercetă pe bolnavi in casele' lor, sau a-i în
griji în spitalurile improvizate. 

Când poporaţiunea Romei văzu, ce si
linţe se dedeau, pentru a înfruntă epidemia, 
când diferiţi bolnavi eşiră însânătoşaţi de 
sub manile medicului, atunci ea prinse iarăşi 
curaj, şi în oraşul îngrozit se reîntoarse 
speranţa, că toate vor fi iarăşi în ordinea 
cea veche. 

In casa Pomponiei zăceau încă numai 
puţini bolnavi; cei mai mulţi se însănătoşară 
sub grija cea bună şi numai pe puţini i-a 
răpit moartea. 

Plautus rămase încremenit, când, sosind 
la mamă-sa, văzu. casa plină cu bolnavi 
de ciumă. 

„Ce va se zică a s t a ? " întrebă el mâ
nios. „Casa străbunilor mei este un spital? 
Asta înseamnă, că cu puterea se introducă 
boala în familia noastră. Asta n-o pot su
feri niciodată!" 

Pomponia îl lăsă se vorbească şi a-
şteptâ, până ce i-a t recut mania. Ea vedea, 
că el nu înţelege conceptul iubirei creşti
neşti, pentrucă pe bolnavi îi consideră numai 
de neşte sclavi nemernici cari nu meri tă se 
aibă parte de îngrijire omenească. Mai 
mult eră el însă supărat , că însăşi Pom
ponia cu manile ei aristocratice Sngrijâ de 
bolnavii aceştia. 

„Se potriveşte asta pentru o femee de 
r ang senatoric?" întrebă el. „Aşa ceva nici
odată nu s-a mai auzit în Roma. Eram 
aproape se cred, că această învăţătură a 
crucei este sublimă, că acest Dumnezeu al 
creştinilor este un puternic, însă aceasta n-o 
pot pricepe. Aceasta este o religiune pentru 
sclavi, nu pent ru oameni culţi! Unde a r 
ajunge statul şi societatea, dacă consularii 

îndeplinesc slujbe de servitori, iar senatorii 
spală picioarele cerşi tori lor! într 'adevăr, 
numai un sclav poate da învăţături de a-
cestea!" 

înzădar îi explică mamă-sa, că po-
poarăle numai atunci devin mari şi puter
nice, dacă toţi se consideră ca fraţi, şi că 
In cer acela va fi dintâi, carele pe pământ 
este cel din urmă. El abia o ascultă şi se 
depăr ta indispus; între ei se născu o în
străinare, carea creştea zi cu zi. 

De aceea el îşi petrecea aproape tot 
timpul lângă Octavia, căreia îi eră cel mai 
zelos sfetoic; insă şi aci se văzu înşelat, de
oarece Octavia încă împărtăşiâ ideile mamei 
sale, şi el nu înţelegea, că pentruce. E 
drept că el însoţiâ pe Octavia prin oraş, 
scria poruncile ei frumos şi neted pe per
gament, făcea socoteli, sau făcea comande 
de vin şi viptualii: însă nici când n-a putut 
fi înduplecat, se între acolo, unde zăceau 
bolnavi, sau se atingă vre-un obiect, carele 
a fost in manile acelora. Se ferea cu multă 
precauţiune, se nu vină în atingere cu 
bolnavii. 

El se feri chiar şi de Iulia, carea 
zăcea bolnavă, de mai multe săptămâni, în 
casa mamei sale, şi se păzi se n-o întâl
nească, nici când eră reconvaleştentă. 

Numai cu Lydi i petrecea fără nici o 
teamă, ba încă se ruga de mamă-sa, ca s-o 
libereze, se nu mai facă serviţii la bolnavi. 
De când ea 1-a scăpat din închisoare, ţ inea 
atât de mult la dânsa, încât aproape o 
adoră. El nu vedea într 'ânsa pe sclava, ci 
numai pe femeea. o femee, carea prin frum-
seţa şi spiritul ei eră mai sus pusă decât 
toţi. Blândeţa ei îl atrăgea, frumseţa şi 
graţiile ei îl fermecau. 

(Va urmă.) 

P o s t a A d m i n i s t r a ţ i u n e i . 
Am primit şi cuit&m abonamentul dela: 

P. M. Bacău, pe 1907. Pata pe 1899. 
Vă rugăm se achitaţi şi anii următori . B. 
D. Lugoj, pe 1908 sem. 2-lea. Csanâlos pe 
1908 j u l — Sept. Dr. E. Orăştie pe 1908 
sem. 2. lleni pe 1908. I. B. 16d pe 1908 
sem. 2. P. P. Lugoj pe 1908 sem. 2. Rte-
telek pe 1907 sem. 2 şi 1908 sem. 1. 1. I. 
Gherla pe 1908 sem. 2. Casina Lugoj pe 
1908 sem. 2. Olosigul român pe 1908, întreg. 
Alba-lulia, Lipoveni pe 1908 sem. 2. Betfia 
pe 1908 sem. 2. M. Dumbravă pe 1908. 
Iscroni pe 1908 întreg. Timişoara pe 1908 
sem. 2. Buşii de munte pe 1905 şi 1906. 
NagyUta pe 1907 sem. 2. şi 1908 sem. 1. 
Iibot pe 1908 sem. 1. Nagg-Iklâd pe 1907 
Aprile—Sept. Vă rugăm şi pentru rest. 
Adămuş pe 1908 sem. 1. Gâlos Petri pe 
1907. Dr. Cs. Mako pe 1907 Iulie—Sept. 
Tuşin pe 1908. Lumperd pe 1908. Bodna 
nouă pe 1908. Bogata rom. pe 1908 Iulie— 
Septembre. „Râureana" pe 1905 sem. 2 şi 
1906 sem. 1. Vă rugăm şi pentru rest. 
Szamos— Veresmort pe 1907 sem. 2 şi 1908 
sem. 1. Vermes pe 1908. T. Dob. Buc. pe 
1906 şi 1907. Casina Beiuş pe 1908 Iulie— 
Septembre M. C. Abrud pe 1907 sem. 1. 
Vă rugăm şi pentru rest. Breb pe 1908. M. 
Sziget pe 1907 sem. 2. Fiscut pe 1908 sem. 
1. Aghireş pe 1907. Kisbănya pe 1903 şi 
1904. Feisa pe timpul din, 1/4 1907 până 
în 1/4 1908. Ohaba (Vicariat) pe 1908. 
Oarda de sus pe 1903 April—Septembre. 
Binevoieşte a plăti şi de pe anii următori 
1903 1/10 până în prezent, după cum aţi 

promis, — pentruca să venim în rând cu 
plătirile. Cătina pe 1908 sem. 2. / . H. 
Gherla pe 1908 sem. 2. 
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B i b i i o g r af i e. 
A apărut: 

„Sădirea si cultivarea viei" 
1* 

JYicolae ft>p. 
Preţul: 2 c o r o a n e -f 2© fileri p o r t o . 

S e poate procura dela Librăria seminarială 
din Blaj—Balâzsfalva. 

Teologia dogmatică fundamen
tală vòì.v I. Apologetica creştină voi 
II. Tradiţiunea şi Biserica. Costă 
fiecare volum 5 cor. - j - 8 0 fileri porto, 
Teologia dogmatică Specială voi. I. 
Dunezeu Unul, sf. Treime, Dum
nezeu Creatorul, Intrihp^efi Dom
nului şi Graţia de Dr. Vasile Suciu, 
profesor de teologie. Costă 7 cor. 3 0 fii. - j -
3 0 fii. porto. A se adresa la Librăria semin 
din Blaj. y 

Isus Hristos şi viaţa modernă. 
Traducere românească, de 

Dr. E. Dăianu. 
Volum de 123 pag. elegant compacta t în pânză. 

Preţul 1 c o r . 5 0 fii. - f - 1 5 fii. porto. 

'Proprietar-editor: Aurel C Domşa. 

Redactor responz.: Augustin Gruiţia. 
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M.BOHN 
9 .v.Xilt" 

N A G Y K I K I N
 D À ^ ^ É P M B

 O L Y A. 
* .. . • Cel mai J tgn sMbmnwnTÁe acest 

soiu ínmtKmaíék Austro-Uní ia. 

Product din Chichinda-niare 
Ţigle licenţiate de sigu

ranţă fabrica Bohn, Nr. 272. 

(26) 3-

Fabrieele ăe că^midăal^iiBohii 
în CHICHINDA-»ţARE şi Z S 0 H L B O L Y A 

Fondată în 1864. — Referinţele cele mai de frunte. 

= Productul anual 5 0 milioane = 
ţ i g l e d e s i g u r a n ţ a d i n f a b r i c a l n l B o h n . 

OXID DE FIER roşie naturală sau cătrănit 
= P R O D U C T E : Ţ i g l e l i c e n ţ i a t e d e c o p e r i ş . = 

= = = C o p e r i ş u l c e l m a i i e f t i n ş i m a i f r u m o s . = z = 

Preţ'curant ş i mustre tr imitem, la cerere, gratis şi franco. 

Product din Szombolya. 
Ţiglă de coperiş, licenţiată Nr. 253 

-10 

La expoziţiunea milenară din Budapesta dela 1896 § 
premiat eu medalia eea mare. » 

Turnătoria de clopote şi fabrica de scaune de fer pentru 
clopote a lui 1 

OVOTHY 
( 27) 48—52 

se recomandă spre pregătirea clopotelor 
nouă, pe cum la turnarea de nou a clopo
telor stricate, mai departe spre facerea de 
clopote întregi armonioasă, pe lângă gs-
ranţie pe mai mulţi ani. provăzute cu ad-
justări de fer bătut, construite spre a le în
toarce cu uşurinţă în ori ce parte, îndată 
ce clopotele sunt bătute de o lăture prin 
aceea ce sunt mântuite de crepare. — Cu 
deosebire recomand 

w m m m m m m m m.m m m m m m m mm » J H m.'m m m y w mm* 

ţ Institut indigen, Banca de asigurare 
é 
î „Transsylvania" 

(28) 48 - 5 2 
I 
î 
t 

o p o t e 

de mine inventate şi mai de multe 
ori premiate, cari sunt provăzute 
in partea superioară — c a violina= 
cu găuri după .figura S şi pentru 
aceea a« un ton mai intensiv, mai 
limpede, mai plăcut şi cu vibrarea 
mai voluminoasă, decât cele de sis
tem vechiu, aşa, că un clopot pa
tent de 327 kg. es te egal în to
nul urini clopot de 461 kg. făcut 
după sistemul vechin. Mai departe 
se recomandă spre facerea scaune
lor de fer bătut, de sine s tătă
toare, — spre preadjnstarea clo
potelor vechi cu adjustarede fer 
b&tnt — ca şi spre turnarea de 
toace de metal. 

Pretcurantun ilustrate se trimit la cerere gratuit şi franco n 
sas 

d i n S i 1) i i u 
Jr> întemeiată la anul 1868 « 

Sibiiu, strada Cisnâdiei nrul 5 (edifleiiie proprii), 
asigurează în cele mai av.mtagioase condiţii: 

# | contra pericolului de incendiu şi esplosiune. |fc 
fidifici de ori-ce fel. m o l e . mărluri. vite, mirelui! si alte orcdncte 

= economice etc. — -
H i0 asupra vieţii omului @ @ 

î n toate combinaţiile, capitale pentru cazul 
morţii şi cu termin fix. asigurări de copii, de 

zestre, rente pe vieaţa întreagă etc. etc. 
Asigurări poporale fârâ cercetare medicală 
Asigurări pe spese de înmormântare cu soivirea imediată a 

capitalului. 

Valori asigurate contra in- M capitale asigurate asupra t 
cendiuiui: jm vieţi i: 

95.816.412 coroane. J? 9.882.454 coroane. 
Dela întemeiare institutului a solvit: 

pentru despăgubiri de incendii 4,484,278.83 eor. pentru 
capitale asigurate pe vieaţă 4,028,113.12 eor. . 

O f e r t e ş i ó r i - c e i n f o r m a ţ i u n i s e p o t p r i m i d e l a : 
Direcţiune în Sibiu, s t r . Cisnâdiei nr. 5 etagiu 

I. curtea 1. 
şi prin agenturile principale din Arad, Braşov, Bistriţa, 
Cluj şi Oradea mare, pe cum şi dela subagenţii din 

toate comunele mai mari. 

X 

Tipografia Seminariului teologic gr.-cat. 


